资产配置与基金优选双轮驱动

博时基金麦静:追求FOF投资长期稳健收益

□本报记者 张焕的

管理经验。



追求可持续复利回报

翻开麦静的履历,已经是拥有近14年资本市场投研经验的老将。她曾在人保资产任职超过10年,先后在组合管理部和基金投资部任负责人,分别负责资产配置和FOF投资,并自2015年起任人保资产公司投委会委员。2020年,麦静投身公募行业,加入博时基金,担任多元资产管理部总经理。"首先,我的投资风格比较稳健,追求可持续的复利回报,这与之前长期管理投资期限较长、追求绝对收益的保险资金的经历有关。"麦静如是总结自身的投资特质。

相对比较全面,也是麦静在投资管理方面的特色之一。过去十几年,麦静始终围绕资产配置耕耘,在这一领域,对宏观、政策环境以及各类资产特性都需要有全面而深入的理解,可以说"全面"是资产配置的基本要求。这种全面的特性也反映在FOF投资管理当中,"在FOF投资上,我希望资产配置和基金优选都能充分发挥作用,获取这两方面创造的超额收益。"

很重要的一点是,麦静对于逻辑与常识的看重。在她看来,经济、金融和投资市场都是非常复杂、很多参与者交互的系统,这就意味着会存在偶然性和随机性,以及被过度放大的市场表现。"这时候,逻辑和常识能够使投资化繁为简,更好地理解核心因素,不被市场情绪和短期表现带偏。"

在博时基金多元资产管理部,公募FOF产品将会是麦静投资思想的主要载体。

"FOF最大特点是它的风险调整后收益比较高,可以提供更高的 夏普比率,即在同等波动下获取的收益更高。"谈到对于FOF产品特 性的理解,麦静指出。

她阐释,FOF能够提供高风险调整后收益的原因,一方面来自于资产配置,通过有效的资产配置能够在控制波动的情况下获得更好的长期收益;另一方面来自于更优的组合管理。通常FOF双重分散只是一个表观理由,实际上FOF高效的组合管理有两个更深层次的原因:第一,FOF投资的基金种类比较多,可以投股票型基金、债券型基金、商品基金、REITs等,在组合管理中包含的资产类别越多,且相关性较低的话,组合管理或者说风险分散的效果越好;第二,尽管FOF投资穿透到底层仍然是证券本身,但在FOF投基金的过程中,还投了人(基金经理)和策略,对于能够提供稳定且较好风险收益特征的基金经理或基金策略,其本身已经超越了穿透到底层的基础资产,形成一种"人造资产"。这种"人造资产"的加入,相当于又增加了资产的类别,并且还可能与其它资产有较低的相关性,进一步增强了组合管理和风险分散的效果。

麦静进一步指出,FOF风险调整后收益较高的特点,创造了FOF的两个优势:第一,相对的低波动降低了投资者择时的难度;第二,夏普比率高,意味着在长期视角下,投资的复合收益(几何年化收益率)更高。

适合长期投资,也是FOF的重要特质之一。麦静指出,原因有两个:一是因为资产配置本身需要跨周期才能显示更明显效果,正常市场环境中的资产配置调整幅度较小且胜率不会特别高,但在一些极端的位置上,比如熊市底部或牛市顶部,资产配置能够发挥巨大作用,这些作用至少要跨过一个周期才能够看到,所以更适合长期投资;二是基于双重分散和复利效应,FOF短期表现很难特别亮眼,但长期累积业绩具备明显优势。

随着国民财富的 不断累积,养老问题 逐渐凸显,居民理财 和养老的投资需求迅 速扩张。公募FOF在 2017年诞生,到如今 初具行业规模,为不 少投资者解决了财富 管理难题。

值得一提的是,由麦静拟任基金经理的博时金福安一年持有期混合型FOF刚刚公告提前结束募集,这也是麦静投身公募行业的首只匠心之作。

以全面资产配置为核心

值得一提的是,麦静的首款公募基金 之作——由她拟任基金经理的博时金福安 一年FOF刚刚公告提前结束募集。

麦静,博时基金多元资产管理部总经理。英国利兹大学国际金融硕士,CFA,FRM。14年金融从业经验,10年资产配置和投资

对于新产品的定位,麦静坦言,将会致 力于追求长期绝对收益,争取以权益市场 一半左右甚至更低的波动,博取跟权益市 场相当的收益。

谈到自身公募FOF产品的投资策略, 麦静介绍,她对于FOF投资管理是双轮驱动的,资产配置和基金优选都需要充分发挥作用。在资产配置方面,麦静介绍,分为战略资产配置、动态资产配置、战术资产配置几个层面,并且最终落实到具体投资策略。在基金优选方面,将会从基金分类、定量筛选形成备选基金池、定性筛选构建核心池,到结合投资策略选择具体基金品种构建组合。

资产配置是麦静的老本行, 多年以来 的投研经历都围绕于此,在这一领域积累 了丰富的经验。她介绍,资产配置的三个层 次必须各有侧重,同时需要有效连接。其 中,"战略资产配置"从长期视角出发,至 少是在跨越一个市场周期维度下,一般是 超过三年,着重考虑资产的长期配置价值; "动态资产配置"从中期视角,综合考虑资 产的配置价值及资产配置方案,与宏观和 政策大环境的匹配程度。在"战略资产配 置"和"动态资产配置"层面,使用的模型 上会考虑多样性,包括2到3个中长期维度 可靠模型的集合, 力争确保资产配置的稳 健性。而在"战术资产配置"层面,从影响 类别资产的具体因素出发, 更强调边际变 化和市场应对,并需要结合资产配置方案 形成最后能够落地的具体投资策略。

"对于混合型FOF而言,资产配置是 绕不开的关键环节,长期来看,资产配置也 决定了大部分的业绩表现。"麦静强调。

当然,在双轮驱动之中,除了全面资产 配置以外,优选基金也是重要一环。

谈到FOF产品子基金的选择,麦静表示,选择基金会以主动型为主。因为国内市场Alpha是比较可观的,并且获取的成本也相对较低,历史数据也显示主动管理基金整体相对于市场是能够提供超额回

报的。

"我们会选择长期表现优异的基金形成备选池。"麦静指出:"在具体选择品种构建组合时,我们还看重是否匹配当时的投资策略和纳人后的组合管理效果。"

在麦静看来,针对主动管理基金而言, 历史超额回报的高低和稳定性,以及未来 能否持续是评价的关键。

"评价超额收益的第一步,必须要理解回报从何而来。"麦静表示,股票投资追求Alpha,但纯粹的Alpha比较有限,相对于泛泛的市场指数的超额收益,其中可能很大部分来自于风格或者是行业的Beta,所以首先需要分析清楚超额来源何在,才能科学评价获取超额收益能力如何。

在此过程中,对基金进行科学的分类 并基于分类选择合适的基准是非常重要的 一步,麦静表示,会通过净值层面的回归、 聚类或者穿透分析持仓等方式对基金进行 分类,并根据分类选择合适的基准指数,进 而分析超额收益的高低,以及超额收益的 稳定性。

在客观评价历史表现,包括整体层面的 业绩表现和超额收益表现后,麦静会更聚焦 于对未来的判断,包括超额收益的可持续 性,以及未来超额收益幅度可能的变化。

"绝对不是分析了过去就掌控了未来。"麦静表示,实际上在两年这个维度,基金排名的反转效应还是比较明显的,主要原因是很多时候排名靠前的基金,其收益表现中混杂很多行业或者主题的Beta。而这些风格和行业Beta很有可能在某个时间维度出现反转,进而带来这种排名的反转效应。

对于持续性的判断,麦静主要通过定性的调研,关注超额的来源,与投资理念和方法的匹配度,关注投资框架的系统性程度以判断超额收益的可复制、可持续程度等。在这些步骤后,各类风格中比较的优秀标的往往就脱颖而出,进入FOF的候选。与基金经理本人面对面的调研必不可少,这也是麦静的日常重要工作之一。据悉,麦静在人保资产曾集中调研超过200人次基金经理,观察细致,经验丰富。

FOF发展空间巨大

谈到公募FOF市场的发展,麦静充满信心。"FOF市场以后发展的空间非常大,我们将看到的是一个万亿级别的市场,但相关政策落地和推动市场发展还有个过程。"麦静表示。

麦静指出,宏观经济的发展轨迹,经济增长中枢肯定是下移的,这对于现在中国经济的巨大体量而言,也是符合自然规律和逻辑的。尽管如此,麦静表示对经济前景并不悲观,因为国内市场空间巨大,劳动力质量红利还在不断提升,赋予经济较强韧性,再加上国内宏观逆周期调控十分有效,所以在经济中枢下移过程中整体会保持平稳,不会出现失速风险。

谈到市场关切的风格切换问题,麦静的观点是前期比较极致的风格分化必然会收敛,但可能不是剧烈的指数级别的风格切换。接下来可能会存在的情景,或许是

价值股的估值修复与另外一端优质成长股的估值泡沫化并行。

"当前从配置角度我会更看好港股。" 麦静表示。

首先,港股整体估值比较低,意味着它有更大的风险补偿空间,提供了更好的盈亏比;其次,按照目前经济和基本面复苏情况,港股盈利下半年开始有望逐季改善,或存在业绩与估值双修复的"戴维斯双击"机会;第三,港股存在预期差,大部分投资者对港股预期较低,而实际上港股市场的地位中短期是很难被替代的,南向资金也还将不断流入,未来预期差的修复就意味着机会;此外,恒指结构在优化,随着不少新经济公司逐渐纳入恒指,市场会更容易关注到港股系统性的机会,从配置角度而不仅仅是个股投资角度加大对港股的投资力度。